

B01 县域

中州 ▶ B03 版 国内 ▶ B04 版 国际 ▶ B06 版
竞技 ▶ B08 版 文娱 ▶ B10 版 军情 ▶ B16 版

B 叠

文翰千古事 墨宝不独香

●地点：偃师市、新安县
●称号：中国书法之乡
●获得时间：
2008年6月、2009年10月
●授奖单位：中国书法家协会
●特点：从城市到农村，从厂矿到学校，“人人练书法，家家挂书法”的情景随处可见。这两地，书法名家辈出，书法艺术真正发展成为丰富生活、陶冶情操的大众文艺活动。



新安县小学生书法比赛现场

走进洛阳的
中国之多

□记者 邓超 通讯员 郭建立 高翔 文/图

书法，与汉字相伴而生，是我国一门古老的艺术。在过去很长时间里，书法被定为“有法度的高级艺术”，其拥趸多为达官贵人、名人雅士。

然而，书法艺术在我市的偃师市、新安县，真正做到了雅俗共赏。偃师、新安两地，几乎家家有书案、处处留墨香。探寻这两个“书法之乡”的发展奥秘，会得出一个结论：一种艺术，只有深植于普通民众中，才能获得不竭的生命力。

1 源源：历史遗存是永远的滋养

偃师城里，有两个书法艺术场馆，一古一今，交相辉映：“今”，是始建于2005年的张海书法艺术馆；“古”，是位于商城博物馆大殿北侧、占地7600平方米的石刻艺术长廊。

石刻艺术长廊里，历朝历代的书法瑰宝令人目不暇接、叹为观止。当地出土的300余方石刻碑志中，有蔡邕、张旭、颜真卿等书法大家的真迹，中国数千年书法艺术的辉煌成就在这里得到了集中展示。偃师市书法家协会主席王振东说：“在本地书法研习者心目中，这里就是一座神圣殿堂。”

这种对书法艺术历史遗存的珍爱，我们在新安县也感受到了。

千唐志斋，位于新安县铁门镇西北隅。这里是最大的墓志铭博物馆，收集了自西晋以来的墓志石刻1400余件。如此丰富的墓志，不但为研究古代社会提供了珍贵的资料，也是可供人研究古人翰墨文章、体味古人笔法的书法艺术宝库。

到偃师和新安考察的书法家和书法爱好者，都会“嫉妒”两地在研究书法艺术上得天独厚的“资源优势”。大量的书法艺术历史遗存，既给当地书家们带来极大的艺术享受，又为他们理清书法艺术脉络、获取灵感提供了条件。

新安县书法家协会秘书长游丰伟感叹道：“我们在这些古碑中尽情地汲取营养，感受古代书法大家的气息。这些书法遗存，为大家提供了借鉴和启发，提供了不竭的求新动力！”

2 普及：基层遍地开花，书法获得不竭生命力

丰富的书法遗存，如果只放在博物馆里供人欣赏，未免太可惜。在偃师和新安两地的书法研习者看来，让书法艺术走入百姓生活，才能赋予这一悠久的艺术形式新的生命。

向乡村、学校、企业延伸，以活动促发展，以展览促提高——20世纪八九十年代开始，偃师、新安两个坐拥中国书法艺术宝库的地方，不约而同地选择了同样的发展之路。

书法艺术的“火种”，开始呈燎原之势。

偃师于1985年成立书法家协会，十几年间，将分会设到了翟镇、山化、首阳山等乡镇。另外，偃师市书法家协会还成立

了老年、市直、电力等分会。

从2006年至今，每年4月举行的偃师市西毫文化艺术节上，都有这样一项活动——千人书画大赛。大赛上，每个乡镇、每个学校都派出代表队，书法爱好者们现场挥毫泼墨，交流切磋。

新安县书协于1995年成立，目前已将分会设到了县里的每个乡镇，发展书法研习者近万人。

为了普及书法艺术，身为国家级、省级书法家协会会员的书法家们，会经常来到县里的各中小学，举行义务书法培训活动。新安县的紫苑小学、实验小学等多所学校，都成了书法特色学校。学习书法的热潮，席卷新安城乡，经久不衰。

3 发展：真诚的交流，光大了传统文化

“中国书法之乡”，在我市的偃师和新安“花开两朵”。近年来，两地都以此为平台，推广、宣传书法艺术和地方形象。

“荣誉来了，有的人可能担心我们会盲目自大、固步自封。其实，研习书法的人要想取得更大进步，会始终保持开放的态度。”偃师市书协主席王振东说。

在偃师和新安，存在各种形式的书法沙龙。

2004年，新安书法家张焉如在家中创办“千唐志斋书法沙龙”。参加沙龙的，多是热爱书法艺术的农村群众。沙龙每月聚会一次，大家带着各自的作品来到张焉如家

中，不论辈分高低、资历深浅，相互品评，畅所欲言。2009年中国书法最高奖——兰亭奖一等奖获得者陈花容，就是从这个沙龙中走出来的。

“在沙龙里，听到的往往是对作品的批评。我们知道，批评比赞扬更能促使一个人进步。”新安县书法家协会秘书长游丰伟说。



寺上村里清垃圾 悉数倒进三贤河

雨季将至，垃圾可能污染伊河



□记者 刘志渊 文/图

近日，本报接到群众来电反映：伊川县酒后乡寺上村集中清理村中生活垃圾时，将垃圾倾倒在村边三贤河里，致使河道内形成一座座垃圾山。

三贤河为伊河的一条支流。22日中午，记者来到寺上村，在村南三贤河边看到：大堆生活垃圾堆在河道中央（如图），一些垃圾在河水的冲击下顺流而下。

记者在现场看到，在垃圾堆下游不足300米处，有村民在洗衣服。两名从此经过的村民说，雨季就要来了，大量垃圾可能会被冲进伊河，希望村里能尽快将垃圾清走。

长在农家院 已有3米长 喜欢“追”太阳 一碰会“害羞” 这“怪草”到底叫啥？



□记者 刘志渊 文/图

近来，伊川县城关镇槐树街村村民王兴知家里挺热闹：他家的小院里长出一棵不知名的“怪草”（如图），引得邻居们纷纷来看。

王兴说，“怪草”是今年春天从地里冒出来的，长得挺快，现在已有近3米长。“‘怪草’傍晚伏在地上，早上太阳一出来它就‘抬头向上’。可是，只要被人一碰，它又会耷拉下来。‘怪草’旁边就有棵树，它也不往上攀——看来不是藤。村里好几位老人来看过，可谁都不认识它。”王兴告诉记者。

23日，记者来到王兴知家，发现“怪草”就长在院子的墙边，其枝干如筷子般粗细，枝干上还长着松针一样的“叶子”。

24日，记者将“怪草”的照片交给河南科技大学农学院一名教师，请其帮助辨认。该教师表示，“怪草”的外形确实很奇特，一时难以辨认属何种植物。